

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Манджиевой Дельгир Владимировны  
по теме «Совершенствование моделей и программ обеспечения экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций»  
доктора юридических наук наук, профессора  
Авдийского Владимира Ивановича,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.114 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Соискателем Манджиевой Дельгир Владимировной представлена диссертация на тему «Совершенствование моделей и программ обеспечения экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций» к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя к защите диссертационной работы, учитывая следующие аргументы:

- содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки) в части п. 13.12. «Разработка и применение методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности»;

- следует признать актуальной тему научного исследования. Это связано с тем, что все более актуальными и значимыми в современной экономической действительности становятся проблемы, связанные с обеспечением экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций. При этом одним из важнейших приоритетов развития современной экономической науки является формирование концептуальных подходов, направленных на разработку действенных механизмов обеспечения экономической безопасности и устойчивого развития образований на мезоуровне.

Как уже было отмечено выше, цель исследования, представленного к защите, соответствует заявленной теме и состоит в разработке инструментария обеспечения экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций.

В числе задач, поставленных Манджиевой Д.В. можно выделить разработку исходной модели и методики определения целевых показателей программ развития и обеспечения экономической безопасности специфической социально-экономической системы – образований без крупных городских агломераций; обоснование представительной совокупности показателей модели обеспечения экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций, отражающих социально-экономические аспекты развития; исследование весовых (количественных и качественных) соотношений показателей с учетом уровня и срока наступления возможных негативных последствий и их влияния на уровень жизни населения; систематизация структуры угроз развития и обеспечения экономической безопасности образований без крупных городских агломераций и соответствующих мер противодействия угрозам и обосновать принципы их ранжирования; разработка методики оценки потребности и эффективности принимаемых мер, включая использование социально-экономических инвестиций образований без учета крупных городских агломераций, учитывающие объединение проектное и вне проектное инвестирование, на основе риск-ориентированного подхода.

Методологическую базу исследования составили результаты исследований теории экономической безопасности и управления рисками, экономической теории и анализа, теории регионального развития, проводимых российскими и зарубежными научными центрами, и специалистами - практиками. Применялись общие методы системного анализа и моделирования, теории вероятностей и математической статистики.

Информационной базой послужили нормативно-правовые документы федерального и регионального уровней, аналитические отчеты региональных властных структур, статистические данные Федеральной службы

государственной статистики, информация, представленная на официальных сайтах российских органов государственной власти, научные труды отечественных и зарубежных исследователей, материалы научных конференций.

По результатам проведенного научного исследования Манджиевой Дельгир Владимировной получены научные результаты, имеющие как теоретическое, так и практическое значение.

С точки зрения теоретической значимости, следует отметить представленное в диссертации определение дефиниций «регион», «развитие», «агломерация» (с. 15, 23, 26); развитие методики В.К. Сенчагова ранжирования угроз экономической безопасности (с. 54); формирование ряда групп приоритетности по показателям развития экономической безопасности на основе анализа моделей, сформировавшихся в мировой практике, общего подхода в России, территорий без крупных городских агломераций на примере Южного федерального округа и Республики Калмыкия с учетом временного фактора (с. 64). Реализация указанных положений, несомненно, повысит уровень экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций.

Практическое значение имеет разработанная автором когнитивная модель связи влияния инвестиционных факторов на основные социально-экономические показатели образований без крупных городских агломераций (с. 79). Кроме того, соискателем сформулирована общая постановка задачи развития экономической безопасности региона на основе риск-ориентированного подхода (с. 94). Получена также неявная оценка вероятности гарантированной оценки суммарных инвестиций, закладываемых в планы развития Республики Калмыкия, составляющая в среднем около 57%. Показано, что уровень экономической безопасности республики не обеспечивает необходимые темпы развития региона.

Предложения Манджиевой Д.В. по результатам исследования направлены на совершенствование инструментария развития экономической

безопасности, которое видится в снижении уровня неопределенности принятия и реализации эффективных управленческих решений.

Основные положения диссертационной работы отражены в 13 публикациях общим объемом 9,17 п.л. (авторский объем – 7,47 п.л.), в том числе 8 работ общим объемом 5,08 п.л. (авторский объем – 3,98 п.л.) опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Результаты работы Манджиевой Дельгир Владимировны докладывались и получили высокую оценку на ряде научных конференций: на Межрегиональной научно-практической конференции «Проблемы развития экономики на федеральном, региональном и муниципальном уровнях», посвященной 60-летию Калмыцкого филиала ФГБОУИ ВО «Московский государственный гуманитарно-экономический университет» (г. Элиста, Московский государственный гуманитарно-экономический университет (Калмыцкий филиал), 09 октября 2020 г.); на Международной научно-практической конференции «Обеспечение устойчивости и безопасности социально-экономических систем: преодоление угроз кризисного пространства» (г. Киров, Вятский государственный университет, 28 мая 2021 г.); на Международной научно-практической конференции «Мониторинг, оценка и анализ трендов социально-экономического развития региона: организация и направление совершенствования» (г. Элиста, Калмыцкий государственный университет имени Б.Б. Городовикова, 24 ноября 2021 г.).

Проведенное Манджиевой Дельгир Владимировной исследование является прикладным и практико-ориентированным, так как имеет важное социально-экономическое значение для обеспечения экономической безопасности образований мезоуровня без крупных городских агломераций, как территориальных составных частей страны в целом.

С учетом этого обстоятельства практическая плоскость проведенного диссертационного исследования лежит в области внедрения разработанных

автором моделей и программ обеспечения экономической безопасности указанных образований мезоуровня.

Структура и объем диссертационного исследования обусловлены поставленными целью, задачами и логикой исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, состоящего из 312 наименований и 7 приложений. Текст диссертации изложен на 261 странице, содержит 67 таблиц, 13 рисунков и 20 формул.

Вместе с тем в качестве замечания хотелось бы обратить внимание на ряд положений работы, которые не снижают очевидных достоинств проведенного исследования:

1. На стр. 12 приведены характеристики модельного подхода структурирования угроз экономической безопасности образований без крупных городских агломераций, такие как концепция и принципы. Следует пояснить, в чем соискатель видит взаимосвязь между концепцией и принципами модели.


2. Представляется, что соискателю следовало бы более развернуто обосновать преимущества выбранных им целевых показателей для оценки разработанной модели, по сравнению с аналогичными показателями, предлагаемыми другими авторами.

3. В диссертации недостаточно отражены авторские оценки зарубежного опыта региональных инвестиционных систем и виденье соискателя возможности его применения в российской практике.

Отмеченные замечания, как было уже отмечено выше, ни в коей мере не снижают общую положительную оценку представленного диссертационного исследования Манджиевой Д.В.

Исходя из вышеизложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует установленным критериям и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а соискатель Манджиева Дельгир Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности

5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономическая безопасность (экономические науки).

  
\_\_\_\_\_

Авдийский Владимир Иванович,  
доктор юридических наук, профессор

«10» апреля 2023 г.

[  
I  
←

]



И.

Итета  
хова  
23 г.